

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, un mes. . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre. . . 3'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24.

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS

En cuarta plana. 5 cént. líneas
En tercera — 10 —
En primera — 15 —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

PERSEVERAR EN LA PROTESTA

La discusión habida en las Cámaras con motivo de la catástrofe de Cenicero, acusa, como dijo muy bien el Sr. Canalejas, un estado de opinión determinado y concreto.

Donde tantos otros abusos carecen de verdadera cristalización, este de las grandes empresas ha sumado el voto de todos los ciudadanos para significar la protesta, no ya en contra de la entidad que explota al público, sino de la protección escandalosa que le dispensan los políticos de altura, llamados por las Compañías a sus Consejos de Administración, a título de defensores remunerados.

Se explica que una Empresa quiera con el menor gasto obtener la mayor utilidad.

El capital no entiende de sentimentalismos, sino de cuantía de los dividendos.

Pero en esa tradición negra y sangrienta de las Compañías ferroviarias han colaborado desde muy antiguo, el público y los influyentes Consejos administrativos.

El público, por la indiferencia, el olvido y el desconocimiento de sus derechos ha dado a las Empresas de ferrocarriles confianzas y seguridades de completa o casi completa impunidad.

El retraso de los trenes, las condiciones del material el ensobrecimiento de algunos empleados, las incorrecciones de otros, provocan muchas veces protestas aisladas que se atribuyen de ordinario a genialidades y exigencias injustificadas del que reclama.

Es preciso convencerse de que la solidaridad, la acción común, el auxilio mutuo son los que únicamente pueden inspirar el respeto exigible a quien paga un servicio carísimo con derecho a que se le sirva bien.

Sin echar las cosas a barato como suele aconsejar a menudo, los

viajeros pueden y deben hacerse respetar, sobreponiéndose a las molestias que ocasiona todo lo que se encamina a corregir el abuso ya convertido en crónico mal cuyo desarraigo requiere muy sostenida perseverancia en la reclamación.

El argumento que la comodidad y la indiferencia suelen dictar en contra de lo dicho, se funda en la inutilidad de las protestas, toda vez que se sabe de antemano la impunidad de que gozan las poderosas Compañías, cuyos consejeros dejan nominalmente el cargo para ocupar los altos puestos administrativos del Estado.

Pero esa misma lenidad para el castigo, acusa de igual modo la escasa fuerza de la protesta. Tuviéra esta el apoyo unánime de la opinión, interesada como está en castigar con dura mano el chancho y no abría nadie con atrevimiento bastante para arrostrar las consecuencias.

Es todo ello cuestión de hábito que robustezca la acción social por su repetición en el ejercicio del derecho.

PROPOSITO FECUNDO

En una croniquita madrileña inserta hace próximamente un mes, en sitio preferente a nuestro periódico, se habla con mercedido elogio de la Fiesta del Árbol celebrada pocos días antes en la Ciudad Lineal de Madrid, importantísima obra destinada a convertir en zona urbanizada con arreglo a todas las exigencias de la higiene, muy grande extensión de terrenos incultos y áridos, proporcionando al mismo tiempo a todas las clases sociales el disfrute de la propiedad de construcciones con todas las apetecibles condiciones de salubridad.

Hoy hemos sabido por la prensa de la corte que la Compañía que con la admirable constancia y gran sentido práctico viene realizando esa obra, ha decidido añadir a la significación y atractivos de sus anuales Fiestas del Árbol, un acto de la más provechosa transcendencia en la esfera de la instrucción y educación de la niñez y en la de su robustecimiento físico.

Se trata del establecimiento de Campamentos escolares de lectura, escritura, operaciones aritméticas y ejercicios físicos de agilidad y destreza; en fin, de toda clase de trabajos intelectuales y físicos en que puedan demostrar muchos niños sus condiciones de superioridad y alcanzar los correspondientes premios.

Para llevar a cabo la simpática idea así expresada, desde comienzos del próximo mes de agosto empezarán a

celebrarse en sitio adecuado de la Ciudad Lineal de Madrid, a las reis de la tarde de todos los jueves, ejercicios semanales, tanto del orden intelectual como del físico. esos concursos serán públicos, pudiendo asistir no solamente los profesores de las Escuelas y sus discípulos, sino las familias de éstos y cuantas personas deseen presenciarlos. Por mayoría de votos de las personas que acudan se otorgará a los niños que lo merezcan el título de campeón.

Al verificar la azul Fiesta del Árbol, serán proclamados a todos los campeones y conservarán el campeonato hasta el día de la misma Fiesta del año siguiente, en la que serán elegidos otros niños, ó reelegidos todos aquellos que hayan demostrado merecidamente sus merecimientos para continuar en posesión del título de campeón.

A cada uno de los distinguidos en tal forma se le dará un diploma, en acto público, y se le dedicará un árbol de los plantados, en el cual se colocará un rótulo con su nombre, el del Colegio a que pertenezca y el de su director ó profesor.

Tal es el proyecto que, plantado por D. Angel Muñoz, va a llevar a cabo la Compañía de Urbanización madrileña que realiza la construcción de la Ciudad Lineal. Asociar a la infancia a esta obra, estimulando a los pequeños a ser vigorosos moral y físicamente, es propósito tan noble como fecundo en beneficio para el progreso social. Todos los propósitos encaminados a convertir a los niños de hoy en hombres utilizísimos, en poderosos impulsores de la prosperidad nacional, han merecido siempre nuestro entusiasta aplauso. Recíballo hoy los que han iniciado y van a llevar a cabo la idea que da motivo a estas líneas.

DESDE DAROCÀ

Sr. Dr. del DIARIO DE TERUEL

May señor mío. En vista de un escrito que con fecha 2 del actual publicó el ilustrado periódico que tan dignamente dirige, firmado por D. M. Vallés, respetable señor para mí, aunque no tengo el gusto de conocerle, he creído conveniente remitirle las presentes líneas, no como réplica al escrito del expresado señor, sino solo y exclusivamente para hacer algunas advertencias que puedan convenirme, puesto que ha basado su trabajo en la carta que con fecha 25 del mes próximo pasado, tuvo el gusto de remitirle.

La Junta de primera enseñanza que se mostró conforme con las contestaciones de los pequeños a los exámenes verificados en la última decena del expresado mes de junio en esta localidad, está compuesta por individuos de reconocida ilustración, teniendo la mitad más de ellos de ellos título académico; por cuyo motivo creo saberán apreciar perfectamente los adelantos en la enseñanza, puesto que son conocedores del anato que se les ha confiado; en-

tendiendo por lo tanto, que Juntas de esta naturaleza no deben nunca englobarse, ni mucho menos compararse con aquellas otras cuyos individuos que las componen ó forman parte de ellas, apenas saben leer.

Ahora bien, mi referida carta de 25 del pasado, tenía únicamente el objeto de facilitar información al periódico que me la ha confiado, y si en ella dije solamente que los niños y niñas habían sido muy aplaudidos en lo referente a versos y diálogos, fué precisamente para indicar que el resultado de los exámenes había sido satisfactorio, omitiendo de esta manera todo elogio que a mi señora pudiera corresponderle como maestra de la escuela municipal.

Este mismo supongo les sucederá a varios profesores que hallándose desempeñando escuelas de alguna condición, son a la vez corresponsales de periódicos, y al informar a los sujetos, cuando de exámenes se trate, no me cabe la menor duda, que guiados por su prudencia se han de decidir a elogiar todo aquello que le sea ajeno, haciendo caso omiso de todo lo bueno que sobre ellos pudiera recaer, lo cual entiende el Sr. Vallés de una manera muy distinta, tildando a todos ó casi todos los correspondientes, tan solo por este hecho, de desconocedores del anato, según hace constar en el escrito a que me refiero.

Antes de concluir, estimo conveniente advertir al mencionado señor, que no se dé por ofendido, pues si algo encuentra en la presente carta que pueda perjudicarle, culpe á mi falta de expresión, pero nunca á mi voluntad, Gracias anticipadas señor director, si se digna publicarla, y en espera de ocasión para servirlo, se repite de usted afmo. a. a. q. b. a. m.

M. Egea.

5 de julio de 1903.

VITALIDAD ESPAÑOLA

Cerca de diecinueve millones de población acusa el último censo de España. Hay, aunque leve, una progresión constante. En veintidós años la densidad de población por kilómetro ha ganado 5,11. Las ocultaciones, debidas a la imperfección del servicio, más dota do como todos, y á la tope suspicacia de los municipios rurales, no alteran el cálculo de progresión, porque son de siempre, pero sin duda es más crecida la población. Por este aspecto de la demografía, primer dato para juzgar sobre la decadencia de un país, es falsa la que nos imputan, clasificandnos entre los moribundos. No sólo no adentra, si no que se desmedra la población de otros países acondicionados á la vida. Más de ocho millones de casados y viudos, y la resta se impone, de inepto y de uniones libres en la cifra de cólitas, acreditan una excelente disposición para mantener el progreso anotado.

Once millones de analfabetos registra la estadística: menos de la mitad, por muy corto que se calcule el número de niños y ensorjados. En 1860 sabía leer y escribir el 19,97 por 100 de los españoles; en 1877 el 24,48; en 1887 el 28,49 y en 1900 el 33,45. Es mucho más notable que el de la población.

Cuán pésima es la instrucción que sirve el Estado, lo reconocen los gobernantes. Ahora empiezan a cobrar los maestros, que por no haber cobrado, todavía no son maestros; y todavía no hay ni en mucho tiempo habrá escuelas. No puede la acción oficial atribuirse la mejor cultura. Como no puede atribuirse la mejora de población mientras la cifra de mortalidad española figure en los primeros lugares de la estadística universal. El pormenor de las defunciones, comprobable en los datos periodísticos de la información oficial, demuestra que la penuria y la mala higiene son los estímulos mayores de la mortalidad. La dará el mayor contingente los morbos endémicos, a cargo de la higiene pública, y las resultas inmediatas y remotas del hambre. Esto último se ve claramente en la clasificación de las defunciones de niños, en proporción aterradora.

Disminución gradual de las importaciones y aumento gradual de las exportaciones; aumento de las recaudaciones; en fin, aumento de la producción, a pesar de la carencia de servicios, confessada por los gobernantes; aumento del tráfico de ferrocarriles, a pesar de las tarifas; aumento de la cultura, sin enseñanza oficial; aumento de población, sin higiene pública y sin arbitrios oficiales, ni los más llanos, que remedian la miseria, sino al revés son trabas a la producción...

Todo ésto es la vitalidad española invencible, que desmiente a los calumniadores de fuera y a los que aquí nos calumnian también, cargando el desastre de sus farsas redentoristas a la condición del país.

EDICTO

EMPRÉSTITO MUNICIPAL

Desde esta fecha queda abierto en la Depositaría municipal el pago del segundo plazo, que consiste en el 25 por 100 del valor nominal de los títulos, correspondiente al empréstito de 50.000 pesetas, emitido con fecha 31 del mes de mayo último, por el Ayuntamiento de esta ciudad para atender a las obras de reforma del Cuartel de Carmelitas.

Teruel 6 de julio de 1903.—El Alcalde accidental, Dionisio Zarzoso.

Páginas de la Historia

JUAN HUS

7 de julio

Era de los humildes, que seguió las doctrinas de Cristo protestando de riquezas y vanidades.

Por eso los ricos y los presuntuosos le persiguieron a muerte.

Juan Hus nació en Hossinet (Bohemia) el 7 de julio de 1373, ingresando en el sacerdocio en 1400, logrando por su fama de sabio teólogo ser nombrado confesor de la segunda mujer de Wenceslao, rey de Bohemia.

En sus sermones y en su obra «De Sanguine Christi», protestó contra el lujo y los vicios del clero y las órdenes monásticas, así como del lujo de los templos cuyos muros estaban revestidos de sedas, oro y cuadros valiosos, mientras los pobres andaban desnudos.

Su obra mereció la aprobación de la Universidad y del arzobispo de Praga, pero comenzó la lucha contra él, y

aunque el morarca y el pueblo le amaban, no bastaron ni estos apoyos ni su conducta irreprochable y austera para que se acrecentara la campaña contra Hes, hasta llegar a la difamación.

Al abandonar algunos cardenales a Gregorio XII perdió la amistad del obispo de Praga por quedar él al lado del Pontífice; y al terminar tal cuestión surgió otra por quemar el obispo las obras del herejista Wycliffe, y protestar Hes, rector de la Universidad a la sazón.

El Papa Juan XXIII envió cuatro cardinales para estudiar el asunto, y aunque confesaban que el obispo se había exaltado, consignaron a los adversarios de Hes que fuera llamado por el Papa para responder a los cargos que se le hacían. No pudieron oponerse a este mandato ni los reyes ni la Universidad de Bohemia ni su testimonio defiante ante el inquisidor de la Silla, y condenado sin ser oido, solo tuvo la apelación a Dios y al último Concilio.

Con tal motivo se promovieron sangrientos sucesos en Praga; de nuevo invocó la Sagrada Escritura y las obras de los Santos Padres; pero por último, privado hasta de sus protectores, que se unieron a Juan XXIII para alcanzar el trono de Nápoles, y viendo que cada día crecía más el partido de los «hasistas», que cada vez se apartaban más de la Iglesia, fué llamado al Concilio de Constanza, y prestando sin permitirle defenderse públicamente, le juzgaron por un tribunal compuesto por enemigos suyos, que después de grandes tormentos le mandó quemar vivo, siendo antes degradado.

El mismo día del aniversario de su nacimiento se cumplió el terrible fallo, siendo arrojadas al Río sus cenizas.

(Prohibida la reproducción)

LOS ÁRBOLES Y EL RAYO

HABLA LA CIENCIA

Hugh Maxwell había llamado la atención en los Estados Unidos hace más de un siglo, sobre el hecho de herir el rayo olmos, castaños, encinas y pinos con mucha mayor frecuencia que hayas, abedules y arces.

Sesenta años después, el profesor Olmstead comunicó a la Asociación americana para el progreso de las ciencias, la ciencia generalizada en el diario de los Estados Unidos, de que el rayo caía casi exclusivamente sobre los pinos. Y el célebre meteorólogo del mismo país, Elias Loomis, discutiendo dicha creencia, asegura que en el Estado del Ohio se cree que el rayo jamás cae sobre las hayas, y de esta idea participan también según el barón Henry d'Auchal autor de un artículo del cual tomamos los presentes datos, los carboneros del bosque de Fontainebleau (Francia).

En Alemania, donde todas las cuestiones forestales se tratan con el mayor esmero, se instala en 1875 nueve estaciones en una extensión de 21.000 hectáreas, pertenecientes al gran duque de Lippe, que contenían aproximadamente el 70 por 100 de hayas, el 11 de encinas, el 3 de pinos y el 6 de abetos. Durante los años 1879 a 1885 y el 1890 hubo 175 áboles heridos por el rayo. De ellos, 159 encinas, 59 abetos, 12 hayas y 20 pinos, que representan, respectivamente, el 58, 21, 8 y 70 por 100 del total. Deben añadirse, además, siete arces, cinco fresnos y cuatro abedules. Resulta, pues, preferidas por el rayo las encinas.

«Monsieur Dimitre Jonesco, de Stuttgart, deseoso de conocer la causa de esa predilección por determinados áboles, emprendió una serie de experimentos,

de 1890 a 1892. Determinó la conductibilidad de diferentes especies, y halló que la encina era mejor conductora que las otras especies, y que la mayor o menor conductibilidad obedecía a la presencia o a la falta de materias grasas y de almidón. Los leños ricos en almidón son buenos conductores de la electricidad, y malos conductores los ricos en materias grasas.

Como las cantidades de esas substancias varían con las estaciones, hay que distinguir: 1º, los áboles que poseen muchas materias grasas en todas épocas como los nogales y las hayas; 2º, los pobres de ellas en verano, como los pinos, y 3º, los que en invierno tienen menos materias grasas que los del grupo primero, y en verano más que los del segundo.

Por manera, que los áboles ricos en almidón, cuando estalla una borrasca, atraen al parecer el rayo, y los de materias grasas abundantes poseen en alto grado un poder aislador. Si el rayo fulmina raras veces sobre nuestras esencias forestales durante el invierno, débese a que en esta época del año abundan en aceite.

Para probar Mr. Jonesco que los áboles deben realmente a la materia grasa el librarse de las agresiones eléctricas, escogió dos especies particularmente favorecidas bajo este concepto, tratólas por el éter y logró volverlas tan buenas conductoras de la electricidad como las esencias ricas en almidón.

Ya lo saben nuestros lectores: es peligroso cobijarse debajo de las copas de los áboles durante una tempestad; más si no les queda otro remedio, eviten las encinas, y acudan a un árbol rico en aquel momento en materias grasas.

CRONICA

Siguen los escándalos en el Central: El domingo por la tarde, al llegar el tren correo a la estación de Segundo, lo hizo con una velocidad tal, que rebasando la línea salvó la gártola y se estrelló contra el muro de grava que había a bastantes metros. Dos vagones de mercancías y el furgón se montaron ocasionalmente en los viajeros un grandísimo pánico, y posteriormente una verdadera sublevación contra la empresa, que permitía poner en manos de personas impiadas las vidas de tantos viajeros. El accidente, que pudo tener consecuencias gravísimas, produjo tres heridos: uno lo fué en la cabeza, otro quedó mal parado de un ojo y el tercero, que quedó en esta capital, llevaba una erosión en la mejilla derecha. Dos vagones quedaron inutilizados y el furgón de cola con algunos desperfectos.

Los viajeros todos hicieron causa común para protestar del hecho, y bajando sus equipajes se amotinaron para hacer las oportunas reclamaciones en el libro correspondiente, consiguiéndolo a duras penas, después de una batalla fenomenal que, gracias a la intervención de la guardia civil, no terminó en verdadero conflicto.

Estos hechos son un pequeño atómico comparados con los que estamos expuestos a lamentar si el Gobierno continúa dejando a la Compañía belga en completa libertad de acción para explotar al país, llenando sus arcas a costa del paciente pueblo, que ante constante resignación los atropellos y vejaciones de los extranjeros del Central.

No nos casaremos de protestar y pedir justicia; podrá no oírnos, pero si por degracia lamentásemos algún día, lo que Dios quiera no llegue, entonces no podrá el Gobierno ni nadie alegar ignorancia, y el peso de la ley deberá caer sobre el culpable sin consideración ninguna.

Si así no fuera, una vez que el pueblo y la prensa en general denuncian los abusos, dan la voz de alarma y pidan justicia, entonces no podrá nadie evitar que cada cual ejerza su derecho.

Justicia pedimos hace tiempo, y nuestra indignación aumenta, al ver que estamos expuestos a un día de la e tiempo.

Aprovechamos la reunión de la comisión de B. neficencia, con objeto de dictaminar respecto a una reclamación hecha por los vecinos de San Julián referente al saneamiento de la acequia que pasa por aquél barrio.

Se llevan con gran actividad las obras del cuartel de Carmelitas, en las cuales se ha aumentado el personal de obreros para terminarlas a la mayor brevedad. El inteligente destajista y buen amigo nuestro, D. Ramón Pedroso, no perdona medio para cumplir en el más breve tiempo posible con el compromiso adquirido con el Ayuntamiento.

Por carta recibida de Bilbao se sabe que el ilustrado ingeniero D. Manuel Sánchez Octavio de Toledo, se halla ya establecido de las lesiones sufridas en la sangrienta catástrofe de Cenicero. También se manifiesta en la citada carta que la esposa es hija de dicho ingeniero salieron afortunadamente ileso del incendio ocurrido en el domicilio del Sr. Mazarrero en Bilbao donde habitaba tan respetable familia.

Nuestros queridos amigos los señores D. Antonio y D. Telmo, secretario de este gobierno civil y arquitecto provincial respectivamente, recibieron ayer tan agradables noticias con el mayor júbilo, y nosotros les reiteramos nuestra felicitación, con tan placible motivo.

La Alcaldía ha impuesto 50 pesetas de multa y la suspensión de trabajos, al dueño de la nueva fábrica de destilación de resinas de la calle de San Francisco, por no haber cumplido con las condiciones que se le impusieron al ser autorizado para la instalación de dicho centro industrial.

Se encuentra más aliviada de la grave enfermedad que le aquejaba, la preciosa niña Camino, hija de nuestro querido compañero de redacción, don Rafael Lorente.

Celebramos la mejoría y felicitamos por ello a los padres de la enfermita.

Por consumo ingresaron ayer en la Hacienda las cantidades siguientes: Audorla, 64 pesetas; Aldehuela, 150.

Se encuentran en esta ciudad la respetable señora D. Andrea Ochoa de Correas y su preciosa hermana Anita, hijas de nuestro muy querido amigo, el inteligente administrador de Contradicciones, D. Bernardino.

Sean muy bien venidas tan simpáticas viajeras.

En el pueblo de Loscos ha desaparecido de la casa paterna, el vecino del mismo, Francisco Villanueva, de cincuenta y dos años, soltero, el cual viene padeciendo hace tiempo enagrecimiento mental.

Dos Díaz Torán representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos en la provincia ha ingresado en la sucursal del Banco de España, la cantidad en calderilla de 7.000 pesetas, por cuenta de su contrata con la Hacienda.

Fenol

Es el mejor desinfectante, anti-epidémico, anti-hemorragico, cauterizante e insecticida, y el preservativo más eficaz del **Cólera, Fiebre amarilla, Tifus, Viruelas, etc.**
Cura rápidamente las quemaduras, heridas, sabadones, varices, sarna, herpes, picaduras, mordeduras, etc., etc.
Aprobado por la M. I. Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona.
De venta en las principales farmacias y droguerías.
Por mayor: J. URIACH Y C.º, Moncada, 28. — BARCELONA

El Administrador de Loterías de la capital ha ingresado en el Tesoro 1.909 pesetas 14 céntimos como sobrante de la venta de billetes en la Administración de su cargo, durante el mes de junio último.

Ha tomado posesión del cargo de oficial de cuarta clase de la Tesorería de Hacienda de esta provincia, D. José María Quintana.

Ha llegado á esta capital, donde permanecerá una corta temporada, nuestro amigo el conocido industrial valenciano D. Vicente Roig. Sera bienvenido.

Para atenciones de Clases pasivas del mes de junio último, la Intervención de Hacienda pasó, ayer para su señalamiento á la Tesorería, un mandamiento de pago, importante 14.725'90 pesetas.

D. Andrés Tera y Tera ha ingresado en el Tesoro 497'50 pesetas por el 10 por 100 de aprovechamiento de 150 pisos adjudicados al mismo en el monte «El Pinar» de La Iglesuela del Cid, á cargo del ministerio de Fomento.

La guardia civil de Valderrobres ha detenido á Joaquín Celma y Joaquín Ferrer, los cuales han sido puestos á disposición del juzgado de Alcañiz que los reclamaba.

En virtud de propuesta hecha por el presidente de la Sociedad «Protectora Agrícola de Alcoriza», ha sido nombrado guarda jurado de las fincas de dicha sociedad, el vecino del referido pueblo, Sebastián Aguilar Ferrer, el cual, después de juramentado en forma, se hizo ayer cargo del expresado destino.

Por pesas y medidas del año 1902 el ayuntamiento de Andorra ha ingresado en cuenta corriente con la Hacienda 64 pesetas.

JEREZ EN TERUEL.—Vinos secos y dulces de importantes casas á precios reducidísimos, en casa Matías Domirgo, Mercado, 23.

Ayer se recordaron en los fiestos de esta capital, por concepto de consumo, la cantidad de 269'91 pesetas.

TRES BANDIDOS

Actualmente hay en el mundo tres bandidos de nota; los de menos cuantía continúan siendo innumerables. Los tres á que nos referimos, son el «Biondino», James Still é «Il Roca».

El primero ha escogido por campo de acción el Novarese. Hace la friolera de siete meses que se le persigue con encarnizamiento, pero hasta aquí no se le ha podido echar mano. Los carabinieri han cogido á dos de sus

compañeros, á su amante, á muchos amigos suyos; le han preparado celadas; durante cuatro días y tres noches se le persiguió á través de campos y montes, y cuando ya le creían los soldados en su poder, desapareció en un barranco. El «Biondino» no tiene más que ocho homicidios sobre su conciencia.

James Still, en cambio, ha matado en dos años veintiún próimos y cuatro próximos, en los alrededores de City of Lake. Tiene una cuadrilla numerosa que en enero libró un combate contra las tropas que le perseguían.

«Il Roca», así llamado por su resistencia á toda prueba, es un italiano. Pero opera lejos de su patria en el Alto Amazonas. Se cree que ha asesinado más de doscientas personas. No hay quien le eche el guante. Cuando se ve perdido emigra entre las tribus indias y vuelve luego al teatro de sus hazañas.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Bámetro á 0.º y al nivel del mar..	763 3
Temperatura en centígrados.	22 1
Id. máxima á la sombra.	30 8
Idemísima á cielo despejado.	10 0
Kms. recorridos por el viento en 24 horas.	99 3
Precisión máxima en Kg.	2 5
Lluvia en mm.	0 0

SUSTITUTOS PARA EL EJERCITO. CITO. Se necesitan licenciados absolutos, reservas y excedentes de capo, sin notas desfavorables en sus filiaciones. Para tratar condiciones y precios dirigirse á DON MANUEL CASTANERA, Paseo Valencia, 14, PAMPLONA.

ANUNCIO GUÍA Y PROGRAMA PARA EXAMEN DE INGRESO

Esta obra es muy apreciada y se estudia mucho en las escuelas y colegios de Madrid, Barcelona y otras poblaciones, obteniendo los mejores resultados.

Los padres pueden preparar bien con ella á los hijos que han de cursar la segunda enseñanza ó el magisterio. Contiene toda la enseñanza primaria superior que hoy se exige.

Se vende en esta librería y la remite certificada el autor, D. Luis Patral, Independencia 5, Zaragoza.

Se precio 3'50 pesetas, encuadrillada

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se deseé y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Amblete, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

Comelerán

GASEOSAS REFRESCANTES Y AROMÁTICAS

DE ARMISEN

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandría

El mejor refresco de primavera y verano.

Veintisiete años de éxito creciente, y las numerosas imitaciones y falsificaciones, son su mejor recomendación.

Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5.—ZARAGOZA

Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCE CASINOS

Si V. no quiere envenenarse

con SACARINA compre los refrescos gaseosos marca LA ESTRELLA únicos en España dulcificados con AZUCAR y garantizados por análisis químico practicado por el Dr. Peset de Valecia. Todas las demás marcas llevan SACARINA, son perjudiciales á la salud y su venta está absolutamente prohibida por la legislación española. Pídanse en todas droguerías y tiendas de ultramarinos. Cada caja, que contiene seis refrescos, vale 20 céntimos. Depositarios: en TERUEL, D. FERMIN RODRIGUEZ, DROGUERÍA ARAGONESA; en Mosquera, D. Tomás Alcón, Café.

SERVICIO TELEGRÁFICO

(AGENCIA MODERNA)

El Papa gravísimo

Madrid 7, 3.

Su Santidad León XIII sigue gravísimo. Hánse desmentido las noticias circuladas respecto á su fallecimiento. En el enfermo aumenta paulatinamente la debilidad: el Viático fué pedido por Su Santidad y se lo administró el cardenal vicario. Recibense en el Vaticano numerosos telegramas de todas las potencias, incluso uno del rey de España. Se ha telegrafiado á todas las iglesias pidiendo oraciones y comunicando noticias. De un momento á otro se espera un fatal desenlace.

Rogativas

Se ha ordenado que en todas las iglesias españolas se hagan rogativas y las preces de rúbrica.

El sucesor del Papa

Telegramas de Roma anuncian que el nuevo Papa se crée sea el cardenal Gotti, aun cuando suenan los nombres de Vanutelli Svampa y Rampolla.

En el cónclave será el jefe de los prelados italianos, el cardenal Oreglia, y de los extranjeros Sancha, Lecot y Nattien.

Las huelgas

Complicase en Barcelona la huelga y se agrava la situación del comercio é industrial. Es-

péranse refuerzos de guardia civil de caballería é infantería.

Las autoridades han recibido de Madrid instrucciones enérgicas.

¿Será cierta?

Acentúase creencia de que apenas sea aprobado el Mensaje y antes de que la Corte salga á veranear, se planteará la crisis. Los ministeriales la niegan aunque es creencia general que está acordada ya la modificación ministerial.

Interpelación sobre el ferrocarril Central

Espérase que en la sesión de hoy ó mañana, un diputado de Valencia, interpelará al Gobierno sobre los escandalosos abusos que la empresa belga está cometiendo.

¿Vivirá el Papa?

Dicen noticias de Roma, que no se hará pública la muerte de Su Santidad el Papa, hasta que transcurran tres días después de ocurrida, con el fin de llevar á cabo los trabajos de elección de su sucesor para su elevación al solio pontificio, al mismo tiempo que la noticia oficial de la muerte de León XIII.

En muchos centros se da como seguro que Su Santidad ha fallecido.

En Roma está consternada la ciudad y en todo el mundo hay ansiedad de noticias.

LAPIDAS Y PERSIANAS

de todas clases é immejorable calidad. Encargado de los pedidos en esta capital NAZARIO IBÁÑEZ, plaza del 29 de Septiembre (antes Palacio).

Imprenta de Zaragoza

AGUAS Y BAÑOS SULFOROSOS

INDICACIONES ESPECIALES
DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sifiles, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO
ATMÁTICO EN LA CÁMARA II.
HALATORIA.)

Informes y detalles el propietario
FELIPE GARCÍA SERRANO,
Paracuellos de Jiloca.

LA POLAR
Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR



OTTO MEDEM

MATERIAS PARA ABONO
DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASIO

Sal. de abono y Kainita

ABONO FOSFATADO:



ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azotado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la *Revista de Agro-
economía de la casa*.

para el crecimiento de la vida

EL PRECIPITADO SOCIEDAD SIN G
en la economía y el mundo, capaz de

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA COMPAÑÍA COLONIAL

TAPIOCAS Y TRÍS

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general: Mayor, 18. - MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE
y ANTINEURASTÉNICO

(ELIXIR-MEDINA DE «DAMIANA» COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, produce muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fefatúria, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre Elixir-Medina de «Damiana» compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 56, MADRID

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combinación por ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa oeste de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentra trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales que recibirán y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los países del mundo, servidos por líneas regulares.